

2022 年度中央机关及其直属机构考试录用公务员

申论密卷 2-参考要点

第一题：阅读“给定资料 1”，归纳概括全国“两会”代表委员们关于“创新治理体系，走乡村善治之路”这一主题给出的具体建议。（10 分）

要求：（1）全面、准确；（2）分条归纳概括；（3）不超过 250 字。

【格木参考要点】

- 1.强化农村基层党组织领导。健全乡村组织体系，选好配强农村基层组织带头人，巩固党的执政基础。
- 2.建立乡村共建共治共享格局。设立村民理事会；构建组、村、乡镇三级联动机制；健全党组织领导下的村民自治、民主协商、群团带动机制。
- 3.加强法治建设。加大选派乡镇法治领导力度；优化人才环境，吸纳优秀法律人才；狠抓普法教育；持续专项整治，维护社会综合治理稳定。
- 4.强健乡风文明。强化道德教化作用，培育新乡贤文化。
- 5.坚持多元协同拓宽治理渠道。调动社会各方力量参与乡村治理积极性；鼓励乡村治理项目商业化、公益化。

第二题：谈谈“村务公开”一词在“给定资料 2”中的含义。（15 分）

要求：全面、准确；有逻辑性；不超过 300 字。

【格木参考要点】

村务公开是指村务公开公布的内容专业术语过多，使村民一头雾水。目前，村务公开形式主义严重，在公开内容上村民读不懂，看不明。究其原因，客观上，村干部老龄化突出，对专业术语一知半解；没有能力将专业术语等翻译成群众听得懂的语言；很多专业术语有特定意思，翻译稍不准确，会引起误解，衍生矛盾；事务性工作多，村务公开往往是为了完成“规定动作”。主观上：害怕财务公开，村民不理解，不支持，所以进行了技术性处理。村务公开制度，不仅有利于发展农村基层民主，加强农村基层党组织和党风廉政建设，还有利于引导农村干部形成依法治村，按章办事的工作之风。因此，村务公开内容要接地气，实效要下功夫，服务要更走心，工作要做细。

第三题：根据给定资料 3，概括 W 村是如何走上乡村振兴这一道路的。（10 分）

要求：全面，准确，分条作答，不超过 200 字。

【格木参考要点】

- 1.考察走访，通过外出学习经验，结合本村土壤、气候等选择适合本村种植的鹰嘴桃项目，并引导村民

积极种植；

2.学习技术，邀请农业技术专家和种植能手到村里为村民进行面对面的技术指导，并建立微信群，方便村民进行技术咨询；

3.扩大产量，通过土地流转等引导更多村民种植鹰嘴桃，扩大种植面积和产量；

4.打造特色品牌，吸引游客到村里观光旅游，以生态农业带动旅游休闲产业；

5.完善设施，推进美丽乡村建设，完善硬件设施配套，促进旅游业的发展。

第四题：G省拟组织全省召开乡村学校发展经验交流会，Q县要参会发言，假如你是Q县的工作人员，请根据给定资料4，草拟一份会上的发言稿。（25分）

要求：内容具体，语言流畅，逻辑清晰，字数不超过500字。

【格木参考范文】

探索乡村教育新模式 助力乡村教育进步

尊敬的各位领导、同仁：

大家好！非常荣幸在此代表Q县进行经验交流发言。Q县曾是全国扶贫开发工作重点县，山村学校交通不便、布点多、班额小、办学条件差，教师队伍不稳定、教育资源短缺、学生择校现象严重、教育质量低。为实现乡村教育资源公平，改善这一情况，我县采取“资源共享、联合互动、集中住宿、巡回走教”思路，变学生“走读”为教师“走教”。

首先，建成多功能教育园区。我县多方筹措资金，建成多功能教育园区，配备教育园区硬软件，联系爱心企业捐赠车辆，提供住宅福利，缓解教师经济压力。成立园区管理委员会，创新机制。

其次，创新学区发展。全镇教师资源集中调度，分工确保园区良性运转，主要学科教师固定走教，科学、音乐、体育、美术等学科教师巡回走教，探索解决学科教师短缺、师资力量不足，课程开不齐、开不足的难题。

最后，优化教学方式。有针对性补课，增加家访频繁，密切家校合作。教师开展活动，反思教学质量，开展集中教研，进行集中培训，共享教育资源。

通过这一发展模式，学生学习成绩提升，有效激发兴趣爱好，改善行为习惯。同时，教师进步也明显。

以上就是我县的经验，欢迎大家交流，提出宝贵意见，谢谢！

第五题：给定资料5中提到：“踏上新征程，中国经济社会的持续健康发展，也将为世界带来发展机遇”，请结合这句话的思考，自拟题目，自选角度，写一篇议论文。（40分）

要求：主题鲜明、立意清晰、论证充分、有理有据，字数1000-1200字。

【格木参考范文】

中国发展新征程 世界经济新机遇

随着我国社会主要矛盾的转化，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。作为世界第二大经济体，同时也是今年全球唯一实现经济正增长的主要经济体，踏上新征程，中国经济社会的持续健康发展，也将为世界经济提供更广阔市场和更多发展新机遇。

新征程，新机遇，来自持续释放的消费潜力。新冠疫情持续蔓延，世界经济逆风而行，中国庞大的消费市场为世界经济复苏和增长提供了机遇。中国拥有超 14 亿人口和 4 亿多中等收入群体，消费持续转型升级，购买力不断提升，中国超大规模、多层次消费市场仍有巨大增长空间，是拉动全球经济增长的重要引擎。中国市场的消费实力不断为全球企业带来商机，也让更多国家分享到中国经济复苏增长带来的红利。

新征程，新机遇，来自扩大开放的坚定步伐。中国坚持互利共赢的开放战略，持续推动扩大对外开放，是全球最受欢迎的外商投资目的地之一。今年，全球跨境投资受到疫情重挫，但中国 FDI 逆势增长 4%，中国超过美国成为全球最大外资流入国，中国实际使用外资呈稳中向好态势，成为全球极少数吸引外资保持增长的主要经济体之一。中国坚持推动形成全面开放新格局，展现了中国实施“更大范围、更宽领域、更深层次对外开放”的决心，也必将吸引更多外国投资，推动中国经济发展，也为世界经济复苏贡献力量。

新征程，新机遇，来自创新驱动的发展战略。实现高质量发展，必然要贯彻新发展理念，其中，创新发展是核心，它是引领发展的第一动力。创新在中国现代化建设全局中居于核心地位，是破解发展不平衡不充分问题、推动高质量发展的关键所在。随着科技领域开放合作进一步扩大，中国的科技创新成果将会惠及更多国家和人民，中国新产业新业态不断涌现，为世界经济提供新的增长点。

新征程，新机遇，来自命运与共的认识高度。中国通过自身发展给世界创造更多机遇，也通过深化自身实践探索人类社会发展规律并同世界各国分享。从雅万高铁、亚吉铁路，到中欧班列、帕德玛大桥，一个个项目，让和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神熠熠生辉；从广交会、进博会，到服贸会、消博会，一场场邀约世界的盛会，有力彰显了与各方共享机遇的格局和胸怀。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调的：“推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇。”

机遇源于当下，也隐于未来。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。今后，中国还将继续以自身的新发展为世界提供新机遇，为增进各国民生福祉、实现全人类共同发展提供新动力。